

богослуженіемъ находились не только православные заключенные, но и католики и лютеране. За отсутствіемъ начальника губерніи въ г. Тобольскѣ за богослуженіемъ присутствовалъ вице-губернаторъ Н. В. Протасьевъ, жандармскій полковникъ Бекневъ, тюремный инспекторъ П. Ф. Почтаревъ и другія лица тюремного вѣдомства и порядочное число постороннихъ лицъ. Послѣ литургіи Его Преосвященство изволилъ осматривать мастерскія тюрьмы, помѣщенія для арестантовъ, арестантскую кухню и суконную фабрику, гдѣ только что предъ этимъ установленъ керосиновый двигатель въ 6 силь и въ присутствіи Владыки быть приведенъ въ дѣйствіе. Послѣ всего этого Владыка въ сопровождении вышепоименованныхъ лицъ и сослужащаго духовенства удостоилъ своимъ посѣщеніемъ квартиру священника Фаворского, гдѣ предложена была скромная трапеза.

За богослуженіемъ мѣстнымъ священникомъ Фаворскимъ сказано было слѣдующее слово.

Въ терпнїи вашемъ стяжите душу ваша (Лук. 21, 19).

Искупительная жертва за грѣхи міра Спасителемъ принесена и христіанскій міръ уже около двухъ тысячъ лѣтъ торжествуетъ побѣду Спасителя надъ діаволомъ, — добра надъ зломъ, ради которой Христосъ пролилъ Свою Кровь на Крестѣ. Казалось-бы, что протекшаго времени достаточно было, чтобы люди убѣдились въ правотѣ истинъ христіанскихъ и, восторгаясь искупительною жертвою Христа и Его славнымъ воскресеніемъ, ировели въ свою жизнь мудрыя правила Христа и, чрезъ это самое, вошли въ Его благодатное Царство, наслаждаясь въ жизни правою, миромъ и радостью о Духѣ Святѣ (Римл. 14, 17).

Но такъ ли на самомъ дѣлѣ? Близки-ли люди къ тому образу жизни, который велъ Спаситель и заповѣдалъ намъ, похожи ли на Него? Да, кровь пролита на Крестѣ и опа льется за истины прооповѣданныя въ Евангеліи, но большинство людей, далеки отъ того совершенства, которое заповѣдано Спасителемъ; ибо не исполняютъ заповѣдей Его во всей ихъ полнотѣ и совершенствѣ. Возмѣмъ, напр., заповѣдь о терпнїи. Исполняется ли она, какъ слѣдуетъ въ жизни?

Исполнение этой заповѣди ведетъ къ счастью земному и блаженству небесному и наоборотъ.

По смыслу христіанского учения заповѣдь о терпѣніи заключается въ томъ, чтобы мы во всѣхъ обстоятельствахъ жизни были постоянны, и т.е. не отступали отъ христіанскихъ правилъ жизни; ибо чрезъ это достигается спасеніе душъ: въ терпѣніи вашемъ спасайтесь души ваши (Лук. 21, 19), сказалъ Спаситель. По требованію этой заповѣди мы должны быть терпѣливы при перенесеніи несчастій, утѣшать скорбящихъ; Апостолъ Павелъ говоритъ, чтобы вѣриные были: упованиемъ радующееся, скорби терпяще, вѣмолитвѣ пребывающе (Римл. 12, 12). Тотъ же Апостолъ Павелъ говоритъ, чтобы христіане въ отношеніи другъ къ другу были терпѣливы, терпимы, кротки, поддерживали слабыхъ (разумѣется въ вѣрѣ), вразумляли безчинныхъ, утѣшали малодушныхъ и ко всемъ были долготерпѣливы. Молю убо васъ... достойно ходити званія, въ неже звани бысте, соглядѣмъ смиренномудріемъ и кротостію, съ долготерпѣніемъ, терпяще другъ другу любовью (Ефес. 4, 1—2). Молимъ же вы братіе, вразумляйте безчинная, утѣшайте малодушныхъ, заступайте немощныхъ, и долготерпните ко всемъ (Сол. 5, 14). Вообще, по требованію этой заповѣди, христіане должны проводить свою земную жизнь съ терпѣніемъ и, дѣлая добро, не унывать, чтобы въ свое время познать плоды дѣлъ своихъ. Терпѣніемъ да течемъ на предлежащій намъ подвигъ (Ефес. 12, 1). Добре-же творяще, да не стужаемъ си; во время бо свое познаемъ не ослабѣвающе (Гал. 6, 9).

Кромѣ этого терпѣніе нужно для насъ и потому, что производить, по слову Апостола Павла, опытность въ вѣрѣ и жизни, надежду, совершенство: хвалимая вѣмъ скорбехъ, вѣдяще, яко скорбь терпѣніе содѣлываетъ, и терпѣніе же искусство, искусство же упованіе (Римл. 5, 3—4). Искушеніе вѣры содѣлываетъ терпѣніе; терпѣніе дѣло совершенно да имать, яко да будете совершенни и всецѣли, ни въ чемъ же лишени (Іак. 1, 3—4).

Заповѣдя терпѣніе тотъ же Апостолъ Павелъ побуждаетъ насъ къ исполненію этой заповѣди тѣмъ, что Богъ, Которому мы должны служить, есть Богъ терпѣнія (Римл. 15, 5), указывая при этомъ на величайшій образъ терпѣнія Спасителя, говоря христіанамъ: да не стужаете, душами своими ослабледи (Евр. 12, 3). Дѣйствительно

для желающихъ исполнять эту заповѣдь иѣть вышеобраза, которому нужно слѣдовать, какъ Христосъ, Который отъ колыбели до гроба былъ терпѣніе. Онъ истязуемъ былъ, но страдалъ добровольно и не открывалъ усть Своихъ; какъ овца веденъ былъ онъ на закланіе и, какъ агнецъ предъ стригущимъ Его безгласенъ, такъ Онъ не отверзалъ усть Своихъ (Ис. 53, 7). Будучи злословимъ, Онъ не злословилъ взаимно, страдая не угрожалъ, предавалъ его Судіи Праведному, (1 Петр. 2, 23).

Подражая Своему высочайшему Учителю и Господу, ученики Его и Апостолы осуществили въ своей жизни добродѣтель терпѣнія. Въ самомъ дѣлѣ, вглядитесь въ жизнь Апостоловъ и вы увидите что жизнь ихъ полна лишеній. Чего только не терпѣли Апостолы за имя Христово! Терпѣли и голодъ, и оскорблѣнія, и мученія и даже самую смерть. Но что же? Слѣдствіемъ всего этого было то, что они сподобились вѣнцовъ мученическихъ и теперь ублажаются Церковью. Повсюду, гдѣ только есть христіане, имя ихъ сохраняется ими и свято чтится память ихъ, какъ борцовъ за правую вѣру, за Христа. Несчастія и бѣды не отвлекали этихъ борцовъ отъ Христа, не устраивали, напротивъ — усовершенствовали, дѣлали ихъ опытными въ жизни, поселяли въ нихъ полную надежду на Бога, въ увѣренности, что все, что они переносятъ, переносятъ для того, чтобы получить вѣнецъ правды въ день онъ (2 Тмѣ. 4, 8); все что ни дѣлается съ ними, дѣлается по волѣ всеблагого Бога для ихъ же пользы, для ихъ и спасенія; несчастія заставляли ихъ глубже взглянуть на свою жизнь, очистить ее отъ всего дурного. Вотъ почему, иначе нечѣмъ объяснить, Апостолы радовались, когда встрѣчали мученія, молились за своихъ враговъ (Дѣян. 5, 41) и въ этомъ полагали свое земное счастіе. Правъ Апостолъ Павель, когда говорить про жизнь свою и прочихъ Апостоловъ, что они „во всемъ скорбящи, но не стужающи си: нечаеми, но не отчаваеми: гоними, но не оставляеми: низлагаеми, но не погибающе“ (2 Крнѣ. 4, 8—9).

Примѣру Христа и Апостоловъ слѣдовали и св. мученики. Чего только и они не переносили, съ какими только они не боролись страстями! И въ водѣ ихъ топили, жарили на сковородахъ, колесо-вали, сжигали живыми на огнѣ, отрубали постепенно руки и ноги и проч. члены, но они оставались непреклонны, съ твердостью пере-

носили все, славя Бога и радуясь и вотъ теперь блаженствуютъ на небѣ. Примѣры ихъ многочисленны. Возмите и прочитайте житіе любаго мученика. Что касается до борьбы съ своими страстями, то примѣръ въ этомъ отношеніи представляетъ Марія Египетская.

А мы, хр., осуществляемъ ли въ своей жизни добродѣтель — терпѣніе? Вѣдь въ ней вся мудрость христіанина? Къ сожалѣнію, какъ сказано и выше, нѣтъ, или исполняемъ не во всей ея полнотѣ и совершенствѣ. Нерѣдко у насть, чтобы прослѣдить тотъ или другой фактъ не достаетъ терпѣнія. Чтобы достаточно убѣдиться въ томъ, насколько въ жизни вашей, напр., узники, было примѣнено терпѣніе, нужно будетъ коснуться предыдущей вашей жизни. При изслѣдованіи нѣкоторыхъ фактовъ вашей жизни, быть можетъ придется коснуться больныхъ мѣстъ, вашихъ ранъ, причиняя чрезъ это вамъ, узники, страданіе. Но это будетъ сдѣлано по необходимости, какъ необходимо врачу касаться ранъ больного, чтобы достаточно изслѣдовать ихъ для излеченія. Итакъ, не отсутствіе ли терпѣнія въ вашей жизни, снисходженія къ слабостямъ другихъ привело васъ сюда?

Намъ живо представляется человѣкъ, совершившій грабежъ. Въ самомъ дѣлѣ, что руководило имъ при совершенніи преступленія и для чего онъ совершилъ преступленіе? Неужели имъ руководило желаніе причинить только обиду тому или другому человѣку? Намъ кажется, что человѣкомъ при совершенніи означенного преступленія руководило желаніе наживы на счетъ другого, а это послѣднее вытекало изъ того, что въ преступникѣ отсутствовало довольство тою жизнью, которую онъ жилъ, отсутствіе терпѣливаго отношенія къ обстоятельствамъ жизни, однимъ словомъ — терпѣнія. Положимъ, что преступленіе совершено съ цѣллю причинить обиду ближнему или въ критическихъ обстоятельствахъ, и въ этихъ случаяхъ въ совершилъ его не было ни терпѣнія, ни снисходительного отношенія къ недостаткамъ другихъ. Возмемъ человѣка, совершившаго убийство изъ мести. Внимательно разбирая и этотъ поступокъ, не трудно видѣть, что убийца совершилъ преступленіе по недостатку въ немъ терпѣнія. Будь-бы въ немъ эта добродѣтель, онъ снисходительно отнесся бы къ оскорбителю, не мстиль бы ему, предоставилъ воздавать должное по заслугамъ — Судящему всѣхъ праведно Господу.

Возмемъ и еще примѣръ: преступленіе совершено подъ вліяніемъ

какой либо страсти или въ тылу раздражительности. Вглядываясь и въ эти обстоятельства, мы увидимъ, что при нихъ отсутствуетъ терпѣніе или отсутствовало. Привыкли бы человѣкъ во время сдерживать свои привычки, у него не было бы страсти, а при отсутствіи ея не было бы совершено преступленіе. Привыкли бы человѣкъ не раздражаться, терпѣливо относиться бы ко всѣмъ обстоятельствамъ жизни, онъ никогда бы не совершилъ преступленія. Такимъ образомъ терпѣніе спасаетъ отъ преступленія, предупреждаетъ преступленіе. Терпѣливо относясь ко всѣмъ обстоятельствамъ жизни, человѣкъ избѣгъ бы многихъ золъ, усовершенствовался бы нравственно. Примѣръ этого опять таки представляютъ Апостолы и св. подвижники.

Но что же дѣлать, скажете вы, узники, когда преступленіе совершено? Терпѣливо переносить наказаніе, которое слѣдуетъ за это преступленіе, скажемъ мы. Въ самомъ дѣлѣ, разсудите, Неужели идти по наклонной плоскости, все глубже и глубже погрязая въ царствахъ? Это значитъ обрекать себя на гибель, это значитъ не имѣть никакого понятія о достоинствѣ человѣка, о той цѣли, которая ему предназначена въ жизни Творцемъ. Это, далѣе, значитъ быть лишнимъ членомъ общества, вреднымъ членомъ его, обрекать себя на униженіе, окончательно падать: Это, значитъ, наконецъ не вѣрить въ Промыслъ Божій, по которому все, что ни совершается съ человѣкомъ, совершается по волѣ Божіей для его же пользы, для его же разумленія и предупрежденія со стороны его или большихъ можетъ быть золъ, или наказанія за какие либо прежніе грѣхи. Неужели вы, узники, способны на это? Не думаю.

Правда, тяжело терпѣть оскорблѣнія, переносить обиды, но это не невозможно. Примѣръ представляютъ Св. Апостолы и угодники Божіи, которые переносили всевозможныя мученія, даже радовались имъ.

Правда и то, что своими силами трудно справиться съ несчастіями. Но не забывайте, что есть высшая благодатная помощь, подаваемая намъ Господомъ по нашей просьбѣ, по нашей молитвѣ и чрезъ таинства. Что препятствуетъ вамъ обращаться за этой помощью, узники? Молитесь Господу и не унывайте, опять таки съ терпѣніемъ ожидайте этой помощи и Господь не оставитъ васъ.

Просите молитвъ и Св. равноапостольныхъ Меѳодія и Кирилла, учителей словенскихъ, память коихъ мы празднуемъ сегодня, чтобы и

они ходатайствовали предъ Богомъ о помоши Его вамъ. Вѣрьте, что получите, если просите или будете просить ихъ объ этомъ съ полнью вѣрою и надеждою на Бога.

Если отсутствие терпѣнія привело васъ, узники, сюда, то, что препятствуетъ застасись вамъ терпѣніемъ на всю послѣдующую жизнь вашу и, такимъ образомъ, остальную жизнь провести въ возможномъ счастіи и благополучіи и получить вѣчное блаженство на небѣ, какъ получили это св. Апостолы и всѣ, почившіе въ доброй вѣрѣ и христіанской жизни.

Запасайтесь же, узники, терпѣніемъ пока еще не поздно. Смотрите, не дожидайтесь того гласа грознаго Судіи, Который всѣмъ нерадѣвшимъ о своемъ спасеніи скажетъ: не знаю Васъ (Мо. 25, 12). Терпните до конца: претерпѣвый до конца, сказано, той спасенъ будеть (Мо. 10, 22) и, такимъ образомъ, въ терпѣніи вашемъ спасайте душу ваша. Бойтесь того, чтобы благодѣющая вамъ до сего времени Десница Божія не отошла отъ васъ и вы не лишились бы благодати Божіей, ведущей въ жизнь вѣчную, заслуживши вѣчное осужденіе, услышавши гласъ: се оставляется домъ вашъ пустъ (Мо. 23, 38).

Аминь. Священникъ Петроъ Фаворскій.

ЖИВЫЕ МЕРТВѢЦЫ.

Проказа существовавшая уже въ глубокой древности, принадлежитъ къ числу тѣхъ страшныхъ болѣзней или, вѣриѣ, является въ настоящее время единственной болѣзнью, противъ которой совершенно бессильны всѣ наши медицинскія познанія. Такъ же какъ и тысячи лѣтъ тому назадъ, мы не можемъ не только совершенно излечить прокаженного, но не имѣть ровно никакихъ средствъ для того чтобы даже уменьшить его физическія и нравственныя страданія. Чума, холера и другія эпидеміи менѣе ужасны, нежели эта болѣзнь. При всемъ ихъ ужасѣ онъ составляютъ, во всякомъ случаѣ, преходящее, времененное зло, уносять много жертвъ, но не заставляютъ этихъ жертвъ испытывать тѣхъ мучительныхъ страданій, которыхъ причиняетъ людямъ проказа. „Вѣстникъ Россійского Общества Красного Креста“, въ обстоятельной статьѣ, посвященной проказѣ, даетъ подробное описание этой болѣзни, сущность и проявленія которой, несмотря на ея вѣковое существование, извѣстны лишь специалистамъ, да тѣмъ несчастнымъ, которыхъ судьба поставила въ близкое соприкосновеніе съ болѣзњю.